



**MINISTERSTVO  
ŠKOLSTVA, VEDY,  
VÝSKUMU A ŠPORTU  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY**

Stromová 1, 813 30 Bratislava 1  
Sekcia financovania regionálneho školstva

Obec Nižná Voľa č. 30  
086 21 Lukavica

**Váš list číslo/zo dňa**  
17. 2. 2025

**Naše číslo**  
2025/4705-A2310-1

**Vybavuje/linka**  
Ing. Petružšková/487

**Bratislava**  
27. 02. 2025

**Vec: Žiadosť o vydanie stanoviska – odpoveď**

Listom zo dňa 17. 2. 2025 ste sa obrátili na sekciu financovania regionálneho školstva Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR (ďalej len „ministerstvo“) o vydanie stanoviska a posúdenie efektívnosti prevádzkovania Vašej Základnej školy v Nižnej Voli bez právnej subjektivity a jej súčastí – ŠKD a výdajnej školskej jedálne.

Na základe dostupných podkladov ministerstva a Vami uvádzaných informácií v žiadosti, aktuálny stav žiakov navštevujúcich ZŠ je 11, pričom očakávate od nového školského roka 2025/2026 pokles žiakov na 7 – 8. Skutočné náklady na výchovno-vzdelávací proces a prevádzku ZŠ prevyšujú aktuálne pridelený normatívny príspevok na kalendárny rok 2025 o 16 036 €. V prípade poklesu žiakov v šk. roku 2025/2026 bude normatívny príspevok pre ZŠ Nižná Voľa na kalendárny rok 2025 na mesiace september až december 2025 ešte znížený, a to v závislosti od poklesu žiakov.

Nízky počet žiakov ZŠ je zároveň aj dôvodom nedostatku finančných prostriedkov na zabezpečenie činnosti ŠKD, ako aj výdajnej školskej jedálne. Tieto školské zariadenia sú financované z výnosu dane z príjmov fyzických osôb územnej samosprávy. Skutočné náklady na zabezpečenie činnosti ŠKD a školskej jedálne prevyšujú predpokladanú výšku podielových daní pre Obec Nižná Voľa na ŠKD a výdajnú ŠJ na rok 2025 o cca 14 000 €.

V prípade poklesu počtu žiakov ZŠ bude tento deficit v nasledujúcich rokoch ešte vyšší, a to tak v oblasti normatívneho financovania ZŠ zo štátneho rozpočtu, ako aj v oblasti financovania súčastí ZŠ z výnosu dane z príjmov fyzických osôb územnej samosprávy.

Vzhľadom k vyššie uvedenému, nie je efektívne dofinancovávať ZŠ s takým nízkym počtom žiakov, ako má Vaša škola a ministerstvo nebude zo štátneho rozpočtu prideľovať finančné prostriedky nad rámec normatívnych príspevkov na neefektívne školy.

Prevádzkovanie Vašej ZŠ vrátane jej súčastí považujeme za neefektívne aj z dlhodobého hľadiska. Aktuálne sa spracováva Revízia výdavkov na základné a stredné školy a v súvislosti s jej predbežnými výstupmi v súčasnosti prebieha optimalizácia siete stredných škôl. Následne sa predpokladá pokračovať v optimalizácii aj v sieti základných škôl.

Vo vzťahu k týmto skutočnostiam Vám odporúčame k 31. 8. 2025 vyradiť Vašu ZŠ a jej súčasti zo siete škôl a školských zariadení SR. Ak bude Vaša ZŠ vyradená zo siete a deti s trvalým pobytom vo Vašej obci budú navštevovať základnú školu v rámci spoločného školského obvodu, budú zákonným zástupcom žiakov v súlade s § 4aa zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov uhrádzané cestovné náklady na dopravu žiaka do školy a späť.

S pozdravom



Ing. Jana Sládečková, PhD.  
generálna riaditeľka